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به مناسبت روز وکیل

تبعات سازوکار فعلی عرضه خدمت وکالت درحال حاضر، عرضه خدمت وکالت در کشور ما در 

بند سیاست تعیین ظرفیت گرفتار است. براساس 

این سیاست که توسط یک نهاد صنفی به نام کانون 

وکلای دادگستری اجرا و از آن دفاع می‌شود، در هر دوره 

برگزاری آزمون وکالت، کانون وکلا سقف مشخصی برای 

تعداد پذیرفته‌شدگان در نظر می‌گیرد، بنابراین تنها 

تعداد از پیش تعیین‌شده و محدودی در این آزمون 

پذیرفته می‌شوند. این روش برای جذب وکلا، دربردارنده 

اشکالاتی فنی و ساختاری است که از جهات مختلف، 

مشکلاتی را در بازار عرضه خدمت وکالت ایجاد کرده و 

اساسا توسعه ساختار حقوقی کشور را با مشکل مواجه 

می‌کند. در این یادداشت، ضمن بیان تبعات این 

سیاست معیوب، به تحلیل آثار مخرب آن بر مسائل 

اقتصادی و اجتماعی پرداخته می‌شود. 

 هزینه بالای خدمت وکالت و کاهش 

مراجعه مردم به وکیل

اولین پیامد سازوکار فعلی که محدودیت جدی 

برای ورود متقاضیان به حرفه وکالت ایجاد کرده 

است، تحمیل حق‌الوکاله‌های بالاست. این موضوع، 

علاوه‌بر اینکه فشار سنگینی به مردم و متقاضیان 

وکالت وارد می‌کند، سبب می‌شود تعداد زیادی 

از متقاضیان بالقوه این خدمت، از استخدام وکیل 

صرف‌نظر کنند. 

بنابر اظهارات ابوالفضل ابوترابی، عضو کمیسیون 

شوراها و امور داخلی مجلس شورای اسلامی، درحال 

حاضر، سالانه بیش از 15میلیون پرونده قضایی 

در دادسراهای کشور تشکیل می‌شود که این امر، 

اتالف منابع بیت‌المال و زمانبرشدن دادرسی‌های 

مردم در دادگاه‌ها را به دنبال دارد. ضرورت کاهش 

حجم پرونده‌های ورودی به دادگاه‌ها از یک‌سو 

و اظهارات رحیمی‌جهان‌آبادی، عضو کمیسیون 

حقوقی قضایی مجلس شورای اسالمی، که بالابودن 

دستمزد وکالت را عمده دلیل عدم‌مراجعه مردم به 

وکیل دانسته است، از سوی دیگر موجب می‌شود 

فکری اساسی در این راستا صورت بگیرد تا ضمن 

سهولت دسترسی مردم به وکیل، هزینه خدمت 

وکالت به سطح معقول و متعارفی کاهش یابد. از 

این‌رو، افزایش تعداد ارائه‌دهندگان این خدمت، 

به‌منظور شکستن انحصار در بازار وکالت، امری 

ضروری به نظر می‌رسد. 

در رابطه با کمبود عرضه وکالت و گران‌بودن این 

خدمت، حسین احمدی، وکیل دادگستری معتقد 

است: »درحال حاضر وکالت به یک امر گرانقیمت و 

دست‌نیافتنی در ایران تبدیل شده، درحالی که در 

کشورهای توسعه‌یافته مانند آمریکا و اروپا، وکالت 

یک امر ملموس و در دسترس است، ولی در ایران 

این‌گونه نیست.« 

 ایجاد مانع در برابر اشتغال هزاران متقاضی 

با صلاحیت در حرفه وکالت

در سازوکار فعلی جذب وکیل که براساس تعیین 

ظرفیت محدود پذیرفته‌شدگان است، این امکان 

وجود دارد که تعداد زیادی از متقاضیان دارای 

صلاحیت، از ورود به این حرفه باز بمانند. دلیلی 

وجود ندارد که در میان ده‌ها هزار شرکت‌کننده در 

آزمون وکالت، دقیقا همان تعدادی که توسط کانون 

وکلا مشخص شده است، صاحب صلاحیت لازم 

باشند. به این ترتیب و با ادامه یافتن سیاست کنونی 

در جذب وکلا، راه ورود بسیاری از دانش‌آموختگان 

حقوق به حرفه وکالت بسته شده و نه‌تنها کمکی به 

اشتغالزایی نمی‌کند بلکه می‌تواند عامل مهمی در 

جهت افزایش نرخ بیکاری باشد. 

حقوقی  کمیسیون  عضو   ، ی ن‌آباد رحیمی‌جها

قضایی مجلس شورای اسالمی، این واقعیت را که 

غ‌التحصیل حقوق، پشت کنکور کانون وکلا  فار

بماند و کانون وکلا هر سهمیه‌ای را که خودش 

می‌خواهد اعمال کند، عادلانه ندانسته و ظلم به 

غ‌التحصیالن حقوق تلقی کرده است.  فار

 اتلاف انرژی از سیستم قضایی کشور

همان‌طور که بیان شد، کافی نبودن تعداد وکیل 

در کشور، سبب بالارفتن حق الوکاله‌ها و درنتیجه، 

کاهش مراجعه مردم به وکیل شده است. پایین بودن 

درصد مراجعه مردم به وکلا برای رفع نیازهای حقوقی 

خود، باعث بروز مشکلاتی در دادگاه‌ها شده است. 

از آنجا که عموم مردم از دانش کافی حقوقی برخوردار 

نیستند، با مراجعه به دادگاه‌ها بدون بهره‌مندی از 

مشاوره و پشتیبانی یک وکیل، نه‌تنها موجب اتلاف 

زمان و اطاله دادرسی در دادگاه‌ها می‌شوند بلکه 

اساسا تعدادی از پرونده‌های واهی که با یک بررسی 

ساده و جزئی توسط یک وکیل کارشناس قابل حل 

بود، وارد دادگاه شده و مجددا سبب اتالف هزینه و 

زمان در دادگاه‌های کشور می‌شوند. به این ترتیب، 

می‌توان نتیجه گرفت افزایش تعداد وکیل در کشور 

و حق الوکاله‌های متعارف، سبب عدم‌اتالف منابع 

کشور خواهد شد. 

 

 عدم‌توسعه خدمات حقوقی توسط وکلا

کم بودن تعداد وکلا در مقایسه با حجم تقاضای 

موجود برای وکیل در کشور، نوعی اطمینان‌خاطر از 

داشتن حجم مشخصی از تقاضا و درآمدی پایدار برای 

بسیاری از وکلا ایجاد کرده است. این اطمینان‌خاطر، 

مانع ریسک‌پذیری آنان به‌منظور ارائه سایر خدمات 

حقوقی شده است. با ورود متقاضیان جدید به حرفه 

وکالت و رفع انحصار از این حوزه، قیمت خدمت 

وکالت نسبت به شرایط فعلی کاهش می‌یابد و به 

تبع آن، وکلا به‌منظور کسب درآمد بیشتر، به ارائه 

خدمات حقوقی دیگری همچون وکیل خانواده، 

بیمه وکالت و مشاوره‌های حقوقی روی خواهند 

آورد. بررسی ساختار حقوقی کشورهای توسعه‌یافته 

دنیا نیز، نشان می‌دهد حجم گسترده‌ای از خدمات 

حقوقی توسط شرکت‌های خدمات حقوقی ارائه 

می‌شود که تاثیر قابل‌توجهی در پیشرفت ساختار 

حقوقی در این کشورها دارد. 

بدین‌ترتیب می‌توان ادعا کرد که حذف سیاست 

تعیین ظرفیت برای وکلا، به توسعه خدمات حقوقی 

و ساختار حقوقی کشور خواهد انجامید. 

 کاهش کیفیت ارائه خدمت وکالت

همانطور که ذکر شد، کم بودن تعداد وکلا در مقایسه 

با حجم تقاضای موجود برای وکیل در کشور، نوعی 

اطمینان‌خاطر از داشتن حجم مشخصی از تقاضا 

و درآمدی پایدار برای بسیاری از وکلا ایجاد کرده 

است. این اطمینان‌خاطر، مانعی برای ایجاد ‌انگیزه 

در وکلا به‌منظور افزایش کیفیت ارائه خدمت خود 

ایجاد می‌کند. 

به‌طور کلی می‌توان گفت در هر بازاری که منافع 

عرضه‌کنندگان تضمین شده و پایدار باشد، تمایل 

چندانی برای ارتقای کیفیت ارائه خدمت در میان 

عرضه‌کنندگان به وجود نمی‌آید. در رابطه با بازار 

وکالت نیز، تضمین منافع وکلا در وضع موجود، 

نه‌تنها مانع گسترش خدمات حقوقی دیگر می‌شود 

که از ‌انگیزه برای رشد و ارتقای کیفیت ارائه خدمت 

وکالت نیز می‌کاهد. این موضوع، علاوه‌بر ممانعت 

از رشد ساختار حقوقی کشور، ضرر قابل‌توجهی به 

مردم به‌عنوان متقاضیان خدمت وکالت تحمیل 

می‌کند. 

 کاهش سطح علمی وکلا

پذیرش وکیل براساس سیاست تعیین ظرفیت و انتخاب 

افراد طبق رتبه، سازوکاری مطمئن در جذب افراد 

شایسته برای ورود به حرفه وکالت نیست. محمدمهدی 

توکلی، وکیل پایه یک دادگستری و استاد دانشگاه، در 

همایش »بررسی ابعاد تحول در نظام پذیرش و آموزش 

کارآموزان وکالت« علمی نبودن آزمون وکالت و آزمون 

مشاوران حقوقی قوه قضائیه را مورد انتقاد قرار داد و 

برگزاری آزمون به این صورت که براساس رتبه، افراد 

حائزشرایط وکالت احراز شوند را اقدامی غیرعلمی 

دانست که منجر می‌شود افراد فاقد سطح علمی به 

عرصه وکالت ورود پیدا کنند. 

یادداشت

کشیش کاتولیک در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

حضرت زهرا)س(،اسوه عدالتخواهی
در آفریقای جنوبی به دنیا آمده 

اما محال است در نگاه اول و 

در لباس مرسوم کشیش‌های 

کلیسای کاتولیک روم بفهمید که 

آفریقایی‌تبار است و دو کتاب درباره دو نفر از شخصیت‌های مهم تشیع نوشته 

است. شاید از همان روزهایی که در قاهره عربی می‌خوانده یا شاید خیلی قبل‌تر 

جذب اسام و آموزه‌های شیعی می‌شود، به عربی تسلط دارد و منابع روایی و 

تاریخی شیعه و اهل تسنن را به خوبی می‌شناسد. 

آنچه موجب شده نامش بر سر زبان‌ها بیفتد کتابی است که درباره حضرت 

زهرا)س( تالیف کرده، کتابی که این روزها برای بسیاری از انگلیسی‌زبان‌هایی 

که علاقه‌مند به مطالعات اسامی هستند به منبعی معتبر تبدیل شده است. 

»کریستوفر کلوهسی« این روزها در ایتالیا مطالعات اسلامی، قرآن، اخلاق و 

تاریخ اسام تدریس می‌کند و عضو هیات‌علمی موسسه مطالعات اسلامی و 

عربی در ایتالیاست.

او می‌گوید حضرت زهرا)س( و دخت گرامی ایشان الگویی برای همه زنان معاصر 

هستند، برای زنان و دختران و مادرانی که ظلم و ستم را تجربه کرده یا با آن به 

مبارزه برخاسته‌اند. متن کامل گفت‌وگوی »فرهیختگان« با این کشیش کاتولیک 

را در ادامه می‌خوانید. 

چطور شد ایده نگارش کتابی درباره حضرت زهرا)س( به ذهن‌تان خطور کرد؟

من رساله دکتری خود را درخصوص بانو فاطمه‌ زهرا)س( نوشتم. زمانی که درباره 

زندگی و شهادت حضرت )امام( حسین)ع( و شباهت‌های احتمالی میان او و 

عیسی مسیح تحقیق می‌کردم؛ چون عیسی مسیح هم در دین مسیحیت منجی و 

رهایی‌بخش است، تعجب می‌کردم که مطالب بسیار کمی درباره بانو فاطمه)س( 

نوشته شده است. از این‌رو، تصمیم گرفتم اولین بیوگرافی آکادمیک متقن درباره 

ایشان را براساس منابع اولیه و ثانویه عربی تالیف کنم. 

این کتاب، به زبان انگلیسی و توسط انتشارات جورجیاس در سال ۲۰۰۹ و 

تحت‌عنوان »فاطیما، دختر محمد« منتشر شد. چاپ دوم نیز توسط همین 

انتشارات در سال ۲۰۱۸ روانه بازار شده است. 

کتاب‌های متعددی درباره دخت گرامی پیامبر)ص( وجود دارد، ویژگی 

خاص کتاب شما چیست؟

این کتاب تلاش دارد زندگی بانو فاطیما را طبق متن شیعی و اهل تسنن روایت 

کند، به‌خصوص تولد معجزه‌گونه او، تولد حضرت حسین )ع(، نقش شفاعتی او، 

اندوه‌ها و رنج‌هایی که متحمل شده است. در این کتاب تلاش شده میان حضرت 

فاطمه و حضرت مریم مقایسه‌ای صورت بگیرد. زندگی حضرت فاطمه از نگاه تشیع، 

بسیار شبیه باورهای آیین کلیسای کاتولیک درباره حضرت مریم)س( است. از 

همین‌رو، زندگی فاطمه‌)س( مسلمانان و مریمِ دین کاتولیک را مقایسه کردم. 

گرچه همیشه امکان اغراق وجود دارد اما این مقایسه‌ها را می‌توان بی‌چون و چرا 

معتبر و علمی دانست. هرچند تفاوت عمده‌ای میان ادعاهای کاتولیک‌ها درباره 

حضرت مریم و فرزند او و روایت‌هایی که درباره حضرت فاطمه و فرزندان او گفته 

می‌شود، وجود دارد اما من به دنبال مقایسه زندگی این دو بانو نبوده‌ام؛ بلکه 

صرفا تلاش کردم میان آموزه‌های دین شیعه و دکترین مریم‌شناسی آموزه‌های 

کاتولیک‌ها قیاسی صورت گیرد. 

بنابراین درخصوص یکسان بودن زندگی این دو بانو سخنی گفته نشده، اما تلاشی 

است برای بیان دیدگاه‌های مشخص و رایج و البته یکی از مسائل کلیدی درباره 

درگذشت بانو فاطیما. 

منظور شما کدام مرحله از زندگی حضرت زهرا)س( است؟

این کتاب به‌طور مشخص به بررسی اندوه‌ها و دردهایی می‌پردازد که ایشان بعد از 

رحلت پیامبر)ص( و حوادثی که به دنبال آن رخ داد، متحمل شدند ازجمله ماجرای 

سقیفه، حمله به خانه مبارک ایشان و حضرت علی)ع( و جراحاتی که دیدند، غصب 

فدک و اعتراضات ایشان به این بی‌عدالتی‌ها. ایشان اسوه عدالتخواهی بودند.

گرچه برخی موضوعاتی که درباره ایشان است، مورد مناقشه و اختلاف است اما 

اسنادی درباره جراحات و زخم‌های ایشان در منابع اهل تسنن وجود دارد که 

می‌توان ایشان را یک شهیده واقعی دانست. 

شما کتاب دیگری نیز اخیرا منتشر کرده‌اید که به زندگی حضرت زینب)س( 

می‌پردازد. درباره این کتاب هم توضیح دهید. 

یکی از مسائل کلیدی و مورد‌توجه من، داستان کربلاست. وقتی کتابم درباره 

حضرت زهرا)س( را تکمیل کردم، تصمیم گرفتم کتابی درباره بانو زینب )س( 

در کربلا بنویسم، چنانکه کتابی درباره مادر بزرگوار ایشان نوشتم. باز هم برایم 

عجیب بود که علی‌رغم نقش مهمی که بانو زینب)س( در زندگی و در شهادت 

برادرش حضرت حسین)ع( ایفا کرده، به‌خصوص مبارزه با ابن‌زیاد و یزید، تقریبا 

هیچ اثر آکادمیکی درباره ایشان تالیف نشده بود. متونی در کنار کتب حدیث 

درباره ایشان وجود داشت و برخی آثار تکمیل شده بود اما بیشتر قدیس‌نگارانه 

بود و تنها مقدس بودن زندگی ایشان و ابعاد معجزه‌گونه شخصیت و حیات ایشان 

را به تصویر می‌کشید. ادبیات قدیس‌نگارانه اهمیت زیادی دارند اما نیاز است 

که متون آکادمیک هم براساس منابع اولیه تدوین شوند. از این‌رو تصمیم گرفتم 

»نخستین قرائت از زندگی بانو زینب)س(« را بنویسم. 

این کتاب هم توسط انتشارات جورجیاس در سال 2018 منتشر شده و نامش 

»پاره‌ای از قلب من: داستان‌هایی از زینب، دختر علی« است. عنوان کتاب هم از 

فرمایش بانو زینب اقتباس شده که وقتی پیکر برادر را در زمین کربلا دید، برادر 

را »پاره‌ای از قلب من« خطاب کرد. 

در این کتاب به چه موضوعاتی پرداخته شده؟

تولد و زندگی ایشان در دوران کودکی را مطابق منابع شیعه بررسی کردم و سپس 

با استفاده از متون اهل تسنن و شیعیان، مخصوصا کتب تاریخی، تلاش کردم 

اقدامات حضرت زینب‌)س( در روزهای منتهی به واقعه کربلا، حین این واقعه 

و سپس مهم‌ترین بخش یعنی پس از کربلا را بررسی کنم. پس از کربلا، بانو 

زینب)س( برای مدت کوتاهی شاخص‌ترین چهره خاندان خود بود؛ بازماندگان 

را دلداری می‌داد، از برادرش در برابر ستمگری‌های یزید دفاع کرد و تا زمان وفات 

خویش، خاطره کربلا را جاودانه کرد. این کتاب به شیوه زندگی حضرت زینب)س( 

می‌پردازد، چراکه او به واقع الگویی نه‌تنها برای مسلمانان، که برای همه بشر 

است. او زنی است که از گفتن حقیقت ابایی نداشت و شجاعانه برای احقاق 

عدالت ایستاد، در حالی که هم مادر بود، هم همسر و هم دختر. 

برداشت شما به‌عنوان یک کشیش مسیحی از شخصیت حضرت زینب)س( 

چیست؟

به اعتقاد من بانو زینب)س( هم می‌تواند الگوی کسانی باشد که برای احقاق 

عدالت می‌جنگند و هم انسان‌های عادی و معمولی، انسان‌های غرق زندگی 

روزمره که می‌کوشند در روزهای سختی و رنج به اخلاق، حق، درستی و عدالت 

پایبند بمانند. به همین دلیل هم بود که کتابی درباره ایشان نوشتم تا هم تصویر 

بدیع و جدیدی از حضرت زینب )س( به کسانی ارائه دهم که شیفته ایشان هستند 

و هم او را به‌عنوان الگویی از عدالت‌طلبی و شجاعت، به غیر مسلمانان معرفی کنم. 

دو کتاب را مکمل هم می‌دانم چون ابعاد جدیدی از زندگی دو بانوی خارق‌العاده را 

به تصویر می‌کشند و امید دارم کسانی که این دو بزرگوار را می‌شناسند با مطالعه 

کتاب به ابعاد جدیدی از شخصیت آنها برسند و کسانی که با این بزرگواران 

آشنایی ندارند، فرصتی داشته باشند تا با ایشان آشنا شوند. امیدوارم این کتب 

با استقبال خوبی در جوامع انگلیسی‌زبان ایران مواجه شود چراکه این متون 

دینی، توسط یک عالم دینی کاتولیک نوشته شده و دیدگاهی مسیحی درباره 

دختر و نوه‌ پیامبر اسلام است. 

به هیچ وجه ادعا نمی‌کنم این کتاب‌ها حرف آخر را درباره این دو بانوی بزرگ 

می‌زنند، امیدوارم پژوهشگران بیشتری به بررسی ابعاد زندگی آنها بپردازند. بانو 

فاطمه)س( و بانو زینب)س( الگوی خوبی برای همه زنان معاصر هستند، برای 

همه زنان و دختران و مادرانی که تحت ظلم و ستم هستند، تمام زنانی که به 

عزای عزیزان‌شان نشسته‌اند و زنانی که خواهان پایان سرکوب و خشونت هستند، 

همه زنانی که به خاطر سوءاستفاده از قدرت می‌گریند و روزانه برای احقاق‌حق 

و عدالت مبارزه می‌کنند و امید زنان نسل جوان هستند. 

معرفی کتاب 

کتاب فاطمه دختر محمد)ص( که نخستین کتاب آکادمیک انگلیسی‌زبان 

درباره دخت مکرم پیامبر اسلام است، 

در 373 صفحه و برای نخستین‌بار 

در سال 2009 توسط انتشارات 

آمریکایی جورجیاس به چاپ رسید 

و ویرایش دوم آن در سال 2018 

روانه بازار شد. مولف این کتاب تلاش 

دارد با استناد به منابع شیعی و اهل 

تسنن، به معرفی شخصیت حضرت 

فاطمه)س( بپردازد و شباهت‌ها 

میان ایشان و حضرت مریم)س( را 

بررسی کند. 

در حاشیه

گر تو شکیب داری، طاقت نمانده ما را 

پیروز حناچی، شهردار تهران روز گذشته در اولین نشست خبری خود با بیان 

اینکه در این دوره با چالش تامین منابع مواجه هستیم، گفت: »شهرداری روزانه 

به ٢۵ تا٣٠ میلیارد برای انجام امورات خود نیازمند است وگرنه برای حل مسائل 

به مشکل برمی‌خورد. به‌زودی خط ۶ و ۷ مترو افتتاح می‌شود، خط ۶ به لحاظ 

مهندسی از ویژگی خاص برخوردار است، در خط ۶ می‌توانیم از قابلیت قطار 

بدون راننده استفاده کنیم. خط ۷ مترو از مهدیه تا میدان صنعت نیز به‌زودی 

افتتاح می‌شود. واگن درحال ترخیص از گمرک است که تاکنون ۸۵ درصد کار 

آن انجام شده است، مابقی واگن‌ها نیز به دلیل بدهی به مرور زمان ترخیص 

می‌شوند و به نظر می‌رسد هر ۲۲ روز یک قطار تحویل و بهره‌برداری می‌شود. 

درحال حاضر مترو دومیلیون سفر را پوشش می‌دهد که هدف‌گذاری ما پوشش 

هفت‌میلیون سفر در روز است که برای این مهم نیازمند ۲۰۰۰ واگن هستیم 

تا بتوانیم علاوه‌بر کم کردن فاصله قطارها، خطوط باقی‌مانده را نیز پوشش 

دهیم. تفاهمنامه خرید یک‌هزار اتوبوس و 500 اتوبوس دیزلی هم منعقد 

شده و سعی داریم با جذب تسهیلات مالی نسبت به نوسازی اتوبوس اقدام 

و همچنین ۷۰۰ فیلتر جاذب دوده مخصوصا برای اتوبوس‌های گازوئیلی 

نصب کنیم و نوسازی ۱۰هزار تاکسی فرسوده را نیز در دستور کار داریم.« 

شهردار تهران در بخش دیگری از صحبت‌های خود در تشریح برنامه‌های 

حوزه خدمات شهری نیز، عنوان کرد: »پس از حادثه پلاسکو این تجربه به 

ما نشان داد که در اطفا و کنترل حریق در ساختمان‌های بلندمرتبه مشکل 

داریم، لذا در این‌ راستا 15 دستگاه نردبان هیدرولیکی خریداری شد که 

تاکنون سه دستگاه وارد سیستم شده است، 6 دستگاه دیگر تا هفته‌ آینده و 

6 دستگاه نیز در انتظار پرداخت مالیات بر ارزش‌افزوده است و پس از طی 

این مرحله، به سیستم آتش‌نشانی وارد خواهند شد.« 

شهردار تهران در پاسخ به سوالات خبرنگاران درخصوص انتشار نامه‌ 

حق‌شناس یکی از اعضای شورای اسلامی شهر تهران، گفت‌: »اعضای 

شورای اسلامی شهر تهران مجاز هستند سوال کنند، نظارت داشته باشند 

و حتی اعتراض خود را نیز اعلام کنند. نامه منتشرشده جدید هم نیست و 

یک ماه پیش منتشر شده است، درخصوص پاسخ به این نامه به ادبیات 

رجوع می‌کنم و به قول حافظ »وفا کنیم و ملامت ‌کشیم و خوش باشیم که در 

طریقت ما کافری است رنجیدن« حناچی این‌ور میز با آن‌ور میز هیچ تفاوتی 

نداشته و اقداماتی که تا امروز نیز انجام شده است همین را نشان می‌دهد. 

در حوزه اجرا البته ملاحظاتی وجود دارد که در اداره امور شهر تهران باید آنها 

را مدنظر قرار داد و به حواشی توجهی نکرد.« 

وی با بیان اینکه از بد حادثه شهردار متخصص زمانی آمده که منابع ته کشیده 

است، گفت: »ایده‌آل این است که منابع هر محل حداقل در همان محل 

هزینه شود تا بتوانیم حس مشارکت محلی را افزایش دهیم.« 

حناچی در پاسخ به سوالی مبنی‌بر اینکه عوامل درونی در شهرداری تهران در 

موضوع تجمعات پیمانکاران مقابل شهرداری نقش دارند، گفت: »پیمانکاران 

مطالبات خرد و کلانی از شهرداران دارند و می‌بینیم که روزهای یکشنبه و 

سه‌شنبه نیز تجمعاتی مقابل شورا و شهرداری انجام می‌دهند. اما بررسی‌ها 

نشان داد این اتفاق خارج از روال است نه اینکه بدهکار نباشیم اما این اتفاق 

عادی نیست.« حناچی در ادامه در پاسخ به سوالی درمورد روند مبارزه با 

فساد در شهرداری با بیان اینکه مبارزه با فساد ادامه دارد و هیچ تعارفی در 

مورد برخورد با فساد نداریم، گفت: »‌اما سر و صدا هم نمی‌کنیم و هر جایی 

که تخلفی دیده شود با آن برخورد می‌کنیم اما خبری نمی‌کنیم. چراکه ما 

قاضی نیستیم و مساله باید توسط سیستم‌های نظارتی و قضایی بررسی شود 

و تمام تلاش‌مان را برای ایجاد محیطی سالم به کار می‌بندیم.« 

شهردار تهران درمورد مناقشه در خصوص رقم بدهی شهرداری نیز گفت: 

»برخی‌ می‌گویند که چرا من در پاسخ به این سوالات از شعر استفاده می‌کنم، 

اما ما فرهنگ غنی داریم و ممکن است اتفاقات مکررا تکرار شود و یک جمله 

یا یک شعر می‌تواند کل منظور ما را بیان کند و همیشه می‌گویند مرد است 

و قرضش و حالا من می‌گویم شهرداری است و بدهی‌هایش و به هر صورت 

بدهی‌ها مشخص است.« 

اصلاح قیمت داروهای زیان‌ده

مهدی پیرصالحی، رئیس سازمان غذا و دارو گفت: »آمارهای منتشرشده 

نشان می‌دهد ۹۵ تا ۹۷ درصد نیاز کشور را داروهای تولید داخلی 

تامین می‌کنند. از نظر ارزش ریالی نیز تولید داخلی دارو ۷۰ درصد 

نیاز دارویی کشور را تامین می‌کند و سه درصد داروهای وارداتی 

هم ۳۰ درصد ارزش بازار را در اختیار دارند. از زمانی ‌که یک دارو وارد 

چرخه درمانی در دنیا و فهرست دارویی می‌شود، صنعت دارویی از 

تولید داخلی آنها استقبال می‌کند. سال گذشته هم خوشبختانه 

۱۲۰ قلم دارو را شرکت‌های داخلی دارو تولید کردند. طبق آخرین 

لیست درحال حاضر در کشور ۲۱ قلم کمبود دارویی داریم. اینکه 

بگوییم قیمت دارو افزایش پیدا نکند، باعث می‌شود صنعت دارو از 

بین برود و در این صورت باید هزینه‌های بیشتری تحمل کنیم. به 

هر حال داروهای زیان‌ده باید اصالح قیمت شوند و افزایش قیمت 

هم نباید به‌گونه‌ای باشد که به بیماران فشار وارد شود.«

 پیرصالحی با بیان اینکه برای مواد اولیه داروهای تولید داخل ۶۰۰ تا 

۷۰۰ میلیون دلار ارز اختصاص می‌دهیم، گفت: »۱۳۰۰ میلیون دلار 

هم صرف داروهای وارداتی می‌شود. حال اگر واردات داروهای مشابه 

تولید داخل را حذف کنیم، از این میزان می‌توانیم ۲۰۰ میلیون دلار 

صرفه‌جویی کنیم. به هر حال ما در حوزه دارویی سناریوهای مختلفی 

را مد‌نظر داریم که به وضعیت ارزی کشور بستگی دارند.« 

عاقبت کارت‌های ملی چه شد؟

سیف‌الله ابوترابی، سخنگوی سازمان ثبت‌احوال آخرین وضعیت صدور 

کارت ملی تولید داخل را تشریح کرد و گفت: »اولین محموله کارت تولید 

داخل برای تراشه‌گذاری در اختیار شرکت متولی این بخش گذاشته 

شده است و امیدواریم به‌زودی دست ثبت احوال برسد تا در خط تولید 

از آنها استفاده کنیم.« وی همچنین پیش‌تر بیان کرده بود تاکید سازمان 

ثبت‌احوال و متولیان چاپ بدنه کارت بر این موضوع است که تفاوتی 

میان کارت‌های وارداتی که حدود ۷۰ درصد جمعیت واجد شرایط در 

کشور از آن بهره‌مند شدند و کارت‌های تولید داخل از نظر کیفیت، 

شکل ظاهری و مقاومت وجود نداشته باشد و بر همین اساس تلاش 

شد مشکلات و ایرادات کارت رفع شود.«

سیدمحسن روحانی
کارشناس حقوقی

مصطفی افضل‌زاده
روزنامه‌نگار


